



## 《资本主义国家财政》简介

提供水情动态资料上尽量给予方便，得到了对方的支持。水电部驻葛洲坝代表处也采纳了专业支行关于取消200万元水情费的建议，在各方面努力下，工程局终于撤销了水情机构，从而节省了这项费用的开支。

二、积极协调纠纷，制止地方不合理收费。由于葛洲坝工程局长年要在工地上施工，工区内自建自养了一条十里长的主干公路。按照国家有关规定，凡在工区内行驶的施工车辆，一律不向地方交纳养路费。但是，长期以来，当地交通部门却坚持要向工程局收取养路费，此项开支每月达20多万元。为此，双方打了几年“官司”，一直得不到解决。为了保证重点建设，合理解决纠纷，葛洲坝专业支行主动邀请双方有关人员座谈，对照国家有关文件，讲清道理，并把情况向国家计委和上级部门如实作了汇报。根据国家计委的要求，他们对工区道路状况进行了详细调查，绘制了交通地形平面图，根据调查的情况，提出了葛洲坝工程车辆免交养路费的建议。1985年8月国家计委正式下文批复，明确工区内行驶的工程车辆免交养路费，使这一问题得到了合理解决，每年可为国家节约投资200多万元。

三、主动协助建设单位科学安排投资计划。在服务重点工程建设的实践中，葛洲坝专业支行的同志们体会到：要管好用好建设资金，不仅要在严格柜台支付、监督资金合理使用上把关，而且还要参与工程项目的计划安排和科学合理的组织施工。去年底，正值枯水季节，葛洲坝大江工程开始拆除围堰进水，大坝上游水位将降低到正常蓄水位以下，如果抓住这个机会，把三峡前期工作中水下炸礁项目，提前安排施工，就能够减轻施工强度，节约建设投资。于是，专业支行的同志主动配合有关单位到现场调查，帮助测算水下与水上施工的两笔帐。按常规，完成水下炸礁项目要花投资900万元，水位降低后，大部分水下施工变成了陆地施工，只需花400多万元就可完成炸礁任务。于是专业支行写出报告要求上级有关部门追加投资计划，调整部分项目投资用于炸礁工程。这一建议得到水电部门的采纳，及时追加了150万元投资，并调整了其它项目的投资用于炸礁工程，最后以350万元包给施工单位，比原概算节约投资550万元。

四、加强和改进对施工企业的财务管理。根据工程建设的实际情况，葛洲坝专业支行改进了工程价款结算办法，实行按月预支，按季结算办法，在方便施工用款的同时，加强了对结算内容的审查。去年，专业支行通过办理审查结算工作，共核减不应列入工程成本费用1,214万元，起到了守口把关的作用。

最近，中国财政经济出版社出版了由上海财经大学曹立瀛、王传曾、席克正、周邠等同志编写的《资本主义国家财政》。全书分7篇28章，共34万字。该书不同于资料编译，也区别于批判论述，是一部较为系统地介绍西方财政学的入门教材。它有以下几个特点：

一是繁而不乱，系统性强。面对繁杂的资本主义国家财政，该书从揭示其本质、特征和作用开始，介绍了资本主义国家财政支出、财政收入情况以及公债制度和财政预算制度，读者从中可以获得较为系统的专业知识。

二是内容全面，重点突出。该书除了介绍西方财政

的基本理论、基本政策和各主要资本主义国家的财政税收制度外，还介绍了西方财税史说和各家观点，现代西方财政学发展中形成的较新理论和概念，如财政的经济职能和社会经济福利准则、成本——效益分析等。关于财政支出的介绍，该书主要对按国家职能分类的财政支出和按经济性质分类的财政支出（购买支出和补助支出）进行了深入探讨。关于财政收入的介绍，该书着重对税收理论中枢——税收原则进行综论，对税收的转嫁和归宿、税收的经济影响等理论问题也有系统的分析。此外，围绕着所得课税、商品课税、财产课税三大课税体系，分别介绍了当代各主要资本主义国家的税收制度及其特征。在公债篇章，通过分析公债的性质和作用，阐明了公债对资本主义经济的重大影响。最后，该书对西方主要财政预算平衡理论作了比较详细的介绍。

三是批判简洁有力，评述贴题有序。在力求全面和系统地反映西方财政的基本概貌和发展变化脉络的前提下，编者站在马克思主义立场上，论述了资本主义国家财政的实质，对西方财政学者的资产阶级观点从各个角度进行了合乎情理的批判。这样就不仅向读者介绍了有关西方财政的专业知识，而且还引导读者正确地、客观地、历史地看待资本主义国家财政的全貌。

(周慈铭)